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Ζάππειο Μέγαρο, 25 Μαΐου 2018 

 

«Η 25η Μαΐου, Παγκόσµια Ηµέρα για τα εξαφανισµένα παιδιά, µας δίνει τη 
δυνατότητα και παράλληλα την ευκαιρία να τιµήσουµε τα παιδιά για τη χαρά που 
µας προσφέρουν σήµερα και την ελπίδα που µας υπόσχονται για το αύριο, 
αναδεικνύοντας ταυτόχρονα τη σηµασία που έχουν αυτά στη ζωή και στην 
καθηµερινότητα της οικογένειας, της κοινότητας και ευρύτερα της κοινωνίας 
µας. 

Τα διάφορα τραγικά περιστατικά εξαφάνισης ανηλίκων τόσο στη Χώρα µας, όσο 
και παγκοσµίως, κατέδειξαν περίτρανα την έκταση και τη σοβαρότητα του 
προβλήµατος. Καθηµερινά, σε όλο τον κόσµο εξαφανίζονται παιδιά. 

Είναι ένα πρόβληµα που δεν γνωρίζει σύνορα, κοινωνική τάξη και οικονοµική 
κατάσταση και αυτό µας αφορά όλους. Μάλιστα, αν αναλογιστούµε ποια µπορεί 
να είναι η τύχη αυτών των παιδιών µετά την εξαφάνισή τους, τότε θα 
κατανοήσουµε πλήρως το µέγεθος του προβλήµατος.  

Τα παιδιά αυτά είναι εκτεθειµένα σε κινδύνους όπως η σεξουαλική κακοποίηση, η 
εµπορία οργάνων, η εκµετάλλευσή τους ως εργατικό δυναµικό, ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις, δεν κατορθώνουν να επιβιώσουν. Επιπλέον, παιδιά που 
εντοπίζονται µετά από καιρό, είναι πιθανό να κουβαλάνε για πάντα τραύµατα που 
δύσκολα επουλώνονται. 

Γι’ αυτά τα παιδιά, λοιπόν, αξίζει να πράξουµε το καλύτερο — ο καθένας από την 
πλευρά του. Επιπλέον, επιβάλλεται η εντατικοποίηση της ευαισθησίας όλων των 
φορέων δράσης, οι οποίοι, λίγο - πολύ, συντελούν στην πρόληψη ή στην 
καταστολή του αρνητικού αυτού φαινοµένου. 

Η Χώρα µας είναι ανάµεσα στις πρώτες χώρες που υπέγραψαν και κύρωσαν τη 
Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών. 
Αυτή η Σύµβαση, αποτελεί τον παγκόσµιο, νοµικά δεσµευτικό, κώδικα για τα 
δικαιώµατα, που όλα τα παιδιά πρέπει να απολαµβάνουν, θέτοντας στοιχειώδεις 
αρχές για την ευηµερία τους και η εφαρµογή της διασφαλίζει τα δικαιώµατά τους. 

Επιπροσθέτως, η σηµερινή εκδήλωση µας δίνει τη δυνατότητα να εκπέµψουµε 
πολλαπλά µηνύµατα. Πρώτα απ' όλα το µήνυµα του εθελοντισµού και κυρίως της 
συλλογικής προσπάθειας. Ότι, αν όλοι ενώσουµε τις δυνάµεις µας - Πολιτεία, 
φορείς µε έντονη κοινωνική προσφορά όπως "Το Χαµόγελο του Παιδιού" και 
απλοί πολίτες - µπορούµε να έχουµε  εξαιρετικά αποτελέσµατα.  

Αποτελέσµατα απτά και ουσιαστικά για ένα θέµα που συγκεντρώνει το 
ενδιαφέρον και την ευαισθησία όλων µας. 
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Στέλνεται, παράλληλα, ένα µήνυµα αφύπνισης και παρότρυνσης προς τους 
πολίτες να ενεργοποιηθούν και να συνδράµουν σ΄ αυτή την προσπάθεια, καθώς 
η συµµετοχή τους συνιστά βασική προϋπόθεση για την επιτυχία του 
εγχειρήµατος. 

Εκφράζει, τέλος, ένα µήνυµα αλληλεγγύης και συµπαράστασης προς τους γονείς 
που έχουν έρθει αντιµέτωποι µε την εξαφάνιση του παιδιού τους.  Πως σ’ αυτή 
την περιπέτεια δεν είναι µόνοι, πως έχουν στο πλευρό τους σύσσωµη την 
κοινωνία. Γιατί, ας µη λησµονούµε ότι τα παιδιά είναι το πολυτιµότερο και 
συνάµα πιο ευάλωτο κοµµάτι αυτής της κοινωνίας. 

Σε µια Ευρώπη χωρίς σύνορα, η ύπαρξη πολιτικών και σχεδίων δράσης για τα 
εξαφανισµένα και σεξουαλικώς κακοποιηµένα παιδιά σε αυστηρά εθνικό επίπεδο 
έχει περιορισµένη βαρύτητα. Τα παιδιά που πέφτουν θύµατα απαγωγής σε µια 
χώρα, εύκολα καταλήγουν σε κάποια άλλη. Απαιτούνται, λοιπόν, ενέργειες και 
δράσεις που θα υπερβαίνουν το στενό εθνικό πλαίσιο.  

Το Υπουργείο Εσωτερικών και η Ελληνική Αστυνοµία, έχοντας ως απώτερο 
στόχο τη βελτίωση του πλέγµατος της παρεχόµενης προστασίας στα παιδιά και 
τους ανηλίκους, προσεγγίζουν µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, και ευαισθησία, 
υπευθυνότητα και προσοχή το θέµα της προστασίας των ανηλίκων. 

Αυτή αποτελεί, άλλωστε και µια από τις βασικές µας προτεραιότητες, στο πλαίσιο 
εφαρµογής του Προγράµµατος Αντεγκληµατικής Πολιτικής των ετών 2015 - 
2019, µε τη συνεχή εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του προσωπικού, την  
παροχή  οδηγιών και κατευθύνσεων για τον ορθό χειρισµό των υποθέσεων και 
την ενίσχυση των υφισταµένων Υπηρεσιών Ανηλίκων και Ηλεκτρονικού 
Εγκλήµατος µε εξειδικευµένο προσωπικό. 

Παράλληλα, έχουµε αναπτύξει  σειρά από πρωτοβουλίες, δράσεις και 
συνεργασίες, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται: 

• Η λειτουργία σε 24ωρη βάση, της τετραψήφιας τηλεφωνικής γραµµής SOS 
1156 στο Τµήµα Αναζητήσεων της ∆ιεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, για 
παροχή πληροφοριών για εξαφανισθέντες ανηλίκους. 

• Η καταχώρηση της φωτογραφίας των εξαφανισµένων ανηλίκων στην 
ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνοµίας, για την υποστήριξη των ερευνών 
αναζήτησης. 

Η ενεργή συµµετοχή στη λειτουργία του Εθνικού Συντονιστικού Προγράµµατος 
«AMBER ALERT HELLAS», για την  έγκαιρη και έγκυρη ειδοποίηση και 
ενηµέρωση των πολιτών για περιστατικά εξαφανισµένων παιδιών, όπου ο ρόλος 
της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι πρωταρχικός, καθώς ουσιαστικά δίνει τη 
συγκατάθεση για την ενεργοποίηση του  µηχανισµού,  σε συνεργασία µε τον 
Οργανισµό «Το Χαµόγελο του Παιδιού», ο οποίος έχει τη διαχείριση του 
προγράµµατος.
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• Η αξιοποίηση της πανευρωπαϊκής ανοικτής τηλεφωνικής γραµµής - 116.000 - 
για τα αγνοούµενα και εξαφανισµένα παιδιά. Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός 
ότι, για οποιονδήποτε λόγο και οπουδήποτε κι αν βρίσκονται στην Ευρώπη, 
γονείς και παιδιά θα πρέπει να θυµούνται έναν κοινό, σύντοµο αριθµό 
υποστήριξης. Έτσι, σε περίπτωση πληροφορίας για την εξαφάνιση ή την 
κακοποίηση ενός παιδιού, ανεξάρτητα από το πού θα βρίσκεται αυτός που 
καλεί, θα µπορεί να τηλεφωνεί στο 116.000 και να δίνει την πληροφορία, η 
οποία θα ερευνάται και θα αξιοποιείται  από ειδικούς. 

• Η συµµετοχή στελεχών της Ελληνικής Αστυνοµίας σε συναντήσεις εργασίας, 
στο πλαίσιο του προγράµµατος «Βιώσιµη Συµµαχία για την Αντιµετώπιση του 
Φαινοµένου των Εξαφανισµένων Παιδιών», υπό τη διοργάνωση του  
Οργανισµού  «Το Χαµόγελο του Παιδιού», µε στόχο τη βελτίωση αφενός µεν 
του νοµικού και επιχειρησιακού πλαισίου που διέπει την διαχείριση 
περιστατικών εξαφάνισης παιδιών, αφετέρου δε του επιπέδου ανταπόκρισης 
και  συνεργασίας όλων των αρµοδίων φορέων στις περιπτώσεις αυτές. 

• Η συµµετοχή στελεχών της Ελληνικής Αστυνοµίας σε συναντήσεις Εργασίας 
στο πλαίσιο του προγράµµατος SAFE (Safeguarding Migrant Children Across 
Europe),  επίσης υπό τη διοργάνωση του Οργανισµού «Το Χαµόγελο του 
Παιδιού», µε στόχο τη βελτίωση των διαδικασιών χειρισµού περιπτώσεων 
εξαφάνισης, εµπορίας και εκµετάλλευσης ασυνόδευτων ανηλίκων σε 
διασυνοριακό επίπεδο. 

Οι ευρωπαϊκές ή και διεθνείς διαστάσεις που λαµβάνει το φαινόµενο της 
εξαφάνισης ανηλίκων καθιστά απολύτως αναγκαία και επιτακτική τη διεθνή 
συνεργασία και την ανταλλαγή πληροφοριών µε τις αρµόδιες Αρχές, σε 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, για την αντιµετώπισή του. Προς τούτο, οι 
αρµόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας, συνεργάζονται αµοιβαία µε τις 
αντίστοιχες διωκτικές Αρχές Ευρωπαϊκών και άλλων χωρών, µέσω των διεθνών 
διαύλων επικοινωνίας, ανταλλάσσοντας πληροφορίες και στοιχεία, όποτε και στο 
βαθµό που αυτό  απαιτείται. 

Άλλωστε, ο προσανατολισµός της Ελληνικής Αστυνοµίας, βάσει του θεσµικού 
πλαισίου που διέπει τη λειτουργία και τη δράση της, είναι καθαρά 
ανθρωποκεντρικός και θέτει ως βασική προτεραιότητα την προστασία της 
ανθρώπινης υπόστασης και των δικαιωµάτων που απορρέουν από αυτήν. 

Επίσης, αποτελεί αναµφισβήτητο αξίωµα, ότι για να επιτύχει στο έργο της κάθε 
σύγχρονη Αστυνοµία στον κόσµο χρειάζεται την ενεργό συµµετοχή και 
συµπαράσταση των πολιτών στο πλαίσιο της καθοριστικής σηµασίας 
συνεργασίας µεταξύ Αστυνοµίας και κοινωνίας. 

Οι γονείς πρέπει πάντα να θυµούνται ότι οι συµβουλές που θα δώσουν στο παιδί 
τους µπορούν να του δείξουν το δρόµο για το σπίτι. Ο ρόλος του γονέα είναι να 
προετοιµάσει το παιδί του για όλους τους κινδύνους που µπορεί να αντιµετωπίσει 
σαν παιδί και σαν ενήλικας. 
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Γιατί, είναι αλήθεια πως όλοι οι κίνδυνοι φαίνονται µακρινοί µέχρι να 
αντιληφθούµε και να βιώσουµε τις συνέπειές τους·  και για να µη βιώσουµε τις 
συνέπειές τους πρέπει να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα του συνανθρώπου µας 
ως δικό µας πρόβληµα και να συµβάλλουµε ενεργά στην επίλυσή του. 

Με την ευκαιρία της σηµερινής ηµέρας ευχαριστώ θερµά όλους όσοι συµβάλλουν 
στην προσπάθεια που καταβάλλεται. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον Οργανισµό «Το 
Χαµόγελο του Παιδιού», για την ανάληψη αυτής της εξαιρετικής κοινωφελούς 
πρωτοβουλίας, καθώς και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που συνεισφέρουν 
ουσιαστικά στην επιτυχία της προσπάθειας αυτής. 

Σας ευχαριστώ». 

 


